

ОБРАЗ ЧЕЛОВЕКА ТРУДА ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ «ХАНКАЙСКИЙ УДАРНИК» 1953-1985 ГГ

Ланкова Ксения Сергеевна

студент, Школа педагогики, Дальневосточный федеральный университет, РФ, г. Владивосток

Лихарева Оксана Анатольевна

канд. истор. наук, доцент, Дальневосточный федеральный университет, РФ, г. Владивосток

Исторически сложившийся образ советского человека – это образ идеального гражданина своей страны. Соблюдение норм и правил, прививание моральных ценностей, раскрывающих любовь к труду и общенациональному делу, бескомпромиссное отношение к несправедливости, тунеядству и нечестности – основы «Морального кодекса строителя коммунизма». Реконструирующие самовоспоминания советского поколения, анализ публикаций прессы и литературы, составляющих образ человека труда, являются предметом исследования для отечественных и зарубежных авторов. Работы российского социолога и историка Ю.А. Левады уникальны интерпретацией образа советского человека. Разработав социологический подход к проблеме изучения «человека советского», Ю.А. Левада констатировал: «Только в исключительных социальных условиях послереволюционной России сформировался и закрепился на несколько десятилетий тип «человека советского» с его привычками, надеждами, стереотипами и комплексами общественного мнения» [4]. Методы анализа советской прессы, источников личного характера представлены в работах А.В. Абрамовой, Т. Лу, Е.С. Гладковской, Е.Ю., Протасовой, Е.В. Мурюкиной, Т.Ф. Лиховид, Г.П. Отюцкого, А.А. Гурьевой, Н.С. Зеликиной. Анализ биографических рассказов, как исторического источника, представлен в исследованиях О.А. Шабалиной, Х.К. Петерсен, Т.А. Пичугиной, В.П. Клюевой, Д.В. Маслова, Л.А. Бодровой, Д.И. Петина и др.

Упорство в работе для советского человека на благо общенационального дела сталинского времени активно пропагандировалось советской прессой. Тщательный отбор кандидатов на роль идеального работника/жителя города (села) по всем значимым для власти параметрам (социальный статус, национальность, трудовые достижения) преследовал одну цель – демонстрацию и пропаганду преданности делу коммунизма, любви к социалистической Родине, к странам социализма [3]. Происходившая с 1953 по 1985 гг. смена власти и приход новых руководителей СССР – Н.С. Хрущева, а позднее Л.И. Брежнева – сопровождалась значительными переменами в идеологии и социальных целях СССР. Новые руководители, не посягая на основополагающие принципы социалистической системы, предприняли попытку модернизировать ее, реформировать, отказавшись от тех ее частей и элементов, которые посчитали или уже малоэффективными, или просто лишними [1]. Разоблачение культа личности Сталина Хрущевым на XX съезде КПСС, введение «Морального кодекса строителя коммунизма», принятого XXII съездом в 1961 г., а также провозглашение концепции «развитого социализма на XXIV съезде КПСС в 1971 г. создали фундаментальную основу для пропаганды и тиражирования исторического образа советского человека труда.

Данное исследование посвящено изучению трансляции пропагандируемого в советский период с 1953 по 1985 гг. образа человека труда и его качеств по материалам газеты «Ханкайский ударник» Ханкайского района Приморского края. Районная газета активно пропагандировала трудовые достижения ханкайцев, которые должны были служить примером чести, трудолюбия, добросовестности и преданности делу коммунизма, а так же воспитанию нового советского человека.

В исследуемый период в Ханкайском районе насчитывалось около 20 сел: Камень-Рыболов, Астраханка, Владимиро-Петровка, Ильинка, Алексеевка, Троицкое и Ново-Качалинск и др. Как отмечалось в экономических отчетах райисполкома, перечисленные поселения являлись передовыми в сельском хозяйстве, школьном образовании, сфере культурного просвещения и других областях. Районная газета писала, что «за удовлетворительными темпами развития Ханкайского района стояли великие люди труда» [6; 12.06.1955].

Послевоенный период для Ханкайского района, как и для многих других территорий Приморского края, характеризовался колоссальным спадом в экономике района. Уменьшение площади посевов, недостаток квалифицированных рабочих, опустошение кормовых баз для скота, в конечном счете, приводило к неурожаю. С приходом к власти Н.С. Хрущева в 1953 году «были предопределены основные задачи в увеличении сельскохозяйственного производства» [2]. «Хрущевская оттепель» бала временем грандиозных сельскохозяйственных проектов, в связи с чем, местная пресса ежедневно публиковала сводки с ферм и полей, не забывая отмечать заслуги людей труда. Считалось, что преимущества в слаженной работе оставались за рабочими колхозов. Проходившая в 1958 году реорганизация МТС, из-за которой большинство колхозов Ханкайского района не имело достаточно средств, чтобы самостоятельно приобретать сложные сельскохозяйственные машины, трактора, побуждала рабочих колхозов к самостоятельным ремонтным работам комбайнов и токарных станков. Районная газета отмечала непосильный, но качественный труд механизаторов колхозов: «Славно трудятся на ремонте их (комбайнеров) А. Москович, П.С. Степко, токари Г. Волков, Ю. Стусенко и др.» [6; 23.01.1957]. «Уверенными темпами развивалось сельское хозяйство, повышалась продуктивность работ» – данное клише встречается в каждом номере газеты «Ханкайский ударник» в целях повышения поддержания высокого уровня сельскохозяйственного производства. В результате высокие показатели числились в животноводстве: «В животноводстве сельхозартели им. Жданова честно трудится доярка М. Ревковская. В сутки она получает от каждой коровы своей группы до 8 килограммов молока», а также «хорошей работницей является Е. Лаврова. 12 лет своей жизни она посвятила животноводству [6; 13.03.1957]. История о доярке Таисии Повшедной – молодой девушке, которая в 1957 году, преодолевая трудности, на начальном этапе своей работы, увеличила число показателя надоя молока в 3 раза, воспевают такие качества как самоотверженный труд, стремление стать профессионалом своего дела и быть достойным членом советского общества. «Глядя на уверенные, энергичные движения Повшедной, можно подумать, что она посвятила работе на ферме не менее 10 лет, а работает только 2 года. Все это время Таисия идет в числе передовых» [6; 20.03.1957].

В публикациях районной газеты делался акцент на личные качества, такие как работоспособность, внимательность, активность, а также высокую степень личной ответственности. Они являлись главными в достижении высоких результатов в производстве. «Молодая свиноводка Надежда Яковлевна Немченко, работавшая в колхозе им. Ильича в селе Астраханка, отличалась трудолюбием и знаниями. Добросовестность и преданность к своему делу всегда помогали Н.Я. Немченко добиваться хороших результатов; от каждой свиноматки за один опорос она получает от 8 до 14 поросят, выхаживает их до 2 месячного возраста». Районный комитет партии, райисполком решили занести имя свиноводки на районную Доску почета. А на совещании животноводов 5 октября 1958 года ей вручили удостоверение о присвоении почетного звания «Лучший животновод Приморского края» [5, с. 44]. Диспетчер МТС с. Ново-Качалинск Т. Байбак делится впечатлениями с газетой «Ханкайский ударник»: «Отличились на посадке картофеля трактористы Иван Фоменко, Павел Панченко, Павел Просянкин и машинисты Анатолий Фоменко, Василий Янчук, Петр Деев, Иван Емец и Федор Маринин. Они ежедневно засаживали более 10 гектаров картофеля при норме 8» [6; 8.05.1957]. Звено овощевода Веры Ивановны Сединко «с каждого из 6,5 гектаров получало по 200 центнеров сахарной свёклы, с каждого из 17 гектаров посадок картофеля – по 114 центнеров клубней» [5, с. 51]. В.И. Сединко являлась членом ВСХВ, а в 1970 году, благодаря самоотверженности и трудолюбию, она была награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». К слову, ударный труд рабочих сельскохозяйственного производства Ханкайского района сводился к «непременному условию мобилизационного состояния – обстановке постоянной «борьбы» (с внутренними и внешними врагами, с природой, за урожай, за перевыполнение плановых заданий и так до бесконечности) и разумеется, безоговорочному подчинению начальству [4].

Наряду с моральным поощрением, значимым было общественное признание – благодарственные письма, грамоты, огласка в публикациях районной газеты. Ударники труда получали материальные награды: введение премиальной оплаты за сверхплановое производство и материальные блага в виде путевок в санатории, турпоездки, покупки вне очереди автомобиля или бытовой техники. И. Можаровский, работающий в колхозе «Путь к коммунизму» отмечал: «Хорошо оплачивается труд колхозников; в 1956 году я заработал 800 трудодней, получил авансом за 8 месяцев по 4 килограмма хлеба на трудодень, по 3 рубля, а также растительное масло, мед и т.д» [6; 23.01.1957].

Одной из форм трудового стимулирования и методом поощрения трудящихся стало социалистическое соревнование. Газета регулярно освещала итоги соцсоревнования и называла имена победителей. «Всегда нужно уважать свое дело» – говорила свинарка Комиссаровского совхоза Мария Яковлевна Литовая. В 1967 М.Я. Литовая была награждена Почетной грамотой РК КПСС и райисполкома за успехи в соцсоревновании в честь 50-летия Советской власти [5, с. 32].

Награждали не только отдельных трудящихся, но и целые трудовые коллективы. В материалах 10-й сессии 12 созыва от 20.10.1969 г. Исполнительного комитета Ханкайского районного Совета депутатов трудящихся говорится: «Лучших результатов по итогам III квартала (1969 г.) добился Ильинский совхоз. Совхоз награждён Переходящим Красным знаменем Совмина РСФСР и денежной премией – 9,5 тыс. руб.».

Районной газетой были отмечены успехи тружеников связи. «С 1953 по 1983 годы линейным монтером работал Леонид Михайлович Ерышев», а «лучшие работники телефонистка – М.Н. Хворост, и телеграфистки Т.Е. Смашнева, Е.П. Никифова успешно выполняли контрольные сроки, их обработки и передачи» [5, с. 25].

Образ человека труда формировался не только положительными примерами, но и порицанием недостатков и промахов, формированием неприемлемости того или иного поведения. Нередко после проведенных рейдов, например, по животноводческим фермам колхозов, выявлялись стагнации в производительности, лень, халатность, непрофессионализм. Партийные органы Ханкайского района требовали незамедлительного устранения данных недостатков. Политика сельскохозяйственного производства в период «хрущевской оттепели» диктовалась под лозунгом: «Догнать и перегнать Америку в производстве мяса, молока и масла на душу населения!». В целях предотвращения неудовлетворительно низких темпов развития районная газета акцентировала внимание на сообщении от Центрального комитета КПСС и Совета Министров Союза ССР: «Призываем работников сельского хозяйства добиваться дальнейшего увеличения производства молока и мяса, широко внедрять в колхозное производство все новое, передовое» [5, с. 88].

Люди труда – это не только рабочие и крестьяне, но и советские служащие, интеллигенция, к которой у советской власти было неоднозначное отношение. Тем не менее, в «Ханкайском ударнике» о выдающихся учителях района всегда говорилось со словами благодарности. Их ученики добивались высоких результатов в обучении и будущих профессиях. «У большинства ее учеников хорошие знания. И это ее заслуга» – вспоминают об учительнице начальных классов Ильинской семилетней школы Клавдии Ивановне Жижиновой [5, с. 67]. Об учительнице начальных классов Комиссаровской восьмилетней школы Зинаиде Григорьевне Цонда всегда говорили: «Большой души человек! Очень любит детей!» [5, с. 69]. Для учителя географии Софьи Сергеевны Шаманской главное – урок. Стараясь заинтересовать ребят предметом, она отдавала ученикам много душевной энергии; «организовывала метеорологические наблюдения при школе, летом осуществляла походы с учениками по району», а также «ее воспитанники занимали первые места по географии в районных олимпиадах» [5, с. 71]. Учительница Галина Яковлевна Нефёдова, окончившая Владивостокское педучилище в 1970 году, и по распределению попавшая в село Алексеевка, всегда «самым тщательным образом готовилась к занятиям, приносила что-то новое, вставляла игровые моменты, чтобы дети на уроках не заскучали, лучше запоминали», хоть и «трудно было ей, городской жительнице, привыкнуть к селу» [5, с. 72]. «Сегодня многие из ее выпускников – зрелые мастера своего дела, трудятся повсюду. Есть учителя» [5, с. 79], одной из своих учениц Галина Иосифовна Груздева, учитель физики и математики Камень-Рыболовской школы, передала свой опыт. Стаж работы учителя Г.И. Груздевой 35 лет, а это

13 выпусков школьников, из которых 5 золотых и 33 серебряных медалиста. Достижения учеников - высокие оценки, призовые места в предметных олимпиадах, медали об успешном окончании школы – свидетельствовали о профессиональной работе учителя. Добросовестный труд учителя, определявшийся такими качествами, как честность, уважительное отношение к ученикам, внимательность отличал его от иных профессий.

Врачи и медицинский персонал Ханкайского района имели колоссальный опыт в работе с людьми и их здоровьем. Любовь Андреевна Познер была главной медицинской сестрой районной больницы. Она не раз отдавала тяжелым больным кровь, сутками не выходила из больницы, а при одном случае «она, не задумываясь, предложила собственную кожу обгоревшему ребенку» [5, с. 124]. Зинаида Ивановна Бугера, ветеран ЦРБ с. Камень-Рыболов, «в марте 1976 года была награждена Почетным знаком «Отличник здравоохранения» [5, с. 136]. Таисия Григорьевна Петрова работала фельдшером железнодорожного медпункта. К больным ей приходилось добираться на автобусах, попутных машинах, пассажирскими или товарными поездами, дрезиной. Основная ее работа заключалась в профилактике по предупреждению травматизма, простудных заболеваний. «Работа у Т.Г. хлопотная, беспокойная, ответственная. Но и велика благодарность, уважение людей, которым она помогала» [5, с. 137].

Отношение общества к полиции (в прошлом – милиции) зачастую можно назвать неравнозначным. Однако личности работников МВД периода с 1953 по 1985 годы достойны быть упомянутыми в данной работе. 18 мая 1971 года в газете «Приморские зори» было опубликовано печальное известие – при исполнении служебных обязанностей трагически погиб старший инспектор уголовного розыска майор милиции Степанов Григорий Степанович. О нем всегда вспоминают так: «Богатый опыт он передавал молодым сотрудникам милиции, проводил профилактическую работу среди жителей Ханкайского района по предупреждению преступности» [5, с. 98]. 10 июля 1985 года в Ханкайский районный отдел милиции на должность оперуполномоченного отдела по борьбе с хищениями социалистической собственности (ОБХСС) прибыл молодой энергичный сотрудник – Виктор Павлович Карпов. «Трудился Виктор Павлович с полной отдачей сил и энергии. Он награжден медалями «За безупречную службу», «За отличие в службе», нагрудным знаком МВД «За образцовое выполнение служебных обязанностей». Позднее ему было присвоено почетное звание «Лучший работник правоохранительных органов района 1990 года»» [5, с. 102].

«Ханкайский ударник» неоднократно за двадцатилетие сообщал читателям, что районная культура развивалась стремительными темпами. В 1966 г. благодаря качественному исполнению обязанностей киномеханика Ивана Назаровича Хрисанова в селе Комиссарово не было ни одного дня, чтобы сорвался показ сеансов: «По качеству показа фильмов, по сбережению техники киноустановка в этом селе считалась одной из лучших» [5, с. 147]. Большую помощь школе оказывала сельский библиотекарь Роза Семеновна Кузнецова: «в библиотеке, среди книг, учителя праздник Букваря, уроки мужества. Оформлялся стенд по профорientации школьников» [5, с. 150]. Начиная с 1983 года, в Комиссаровском Доме культуры в праздничной, торжественной обстановке регистрировались браки, дни рождения ребенка, провожалась молодежь в ряды Советской Армии. На агитпункте на производственных участках работники культуры читали лекции, проводили беседы, устные журналы, посвященные выборам, Советам, депутатам. «Организуют и воплощают в жизнь все эти планы директор Дома культуры Алла Михайловна Караваева и заведующая библиотекой Роза Семеновна Кузнецова» [5, с. 153]. А.М. Караваевой присвоено звание «Лучший работник культуры района 1983 года».

Таким образом, анализ местной газеты «Ханкайский ударник» Ханкайского района показывает, что рабочие сельскохозяйственного производства, учителя, врачи, милиционеры, работники связи и культуры самоотверженно выполняли свои служебные обязанности, а главное, это пропагандировалось в газете, создавая особый советский этос. Данное исследование предполагает сравнение идеального образа советского человека и образа человека труда, строителя коммунизма, опоры развитого социализма и пропагандируемого районной газетой «Ханкайский ударник» 1953-1985 гг. В Советском Союзе был создан образ идеального человека, некий эталон, на который нужно было равняться, газеты же дополняли и конкретизировали этот образ, делали его «своим» (см. таблицу 1).

Таблица 1.

Сравнение идеального советского человека и газетного образа человека труда 1953-1985 гг.

Категория разделения труда	Идеальный советский человек («Кодекс строителя коммунизма»)	Образ человека труда (на основе газетных п
Рабочие сельскохозяйственного производства	Добросовестный труд, преданность делу, коллективизм, товарищеская взаимопомощь	Положительная сторона: скромность, трудолюбие, внимательность. Досрочное выполнение и перевыполнение трудовых планов Негативная сторона: тунеядство
Учителя	Любовь к детям, уважение, нравственное воспитание	Организация внеклассных мероприятий, сосредоточение внимания на умениях и навыках каждого отдельного ученика, повышение качества учеников, способствовавших к отличному обучению в школьном учреждении (золотые и серебряные медали)
Врачи	Гуманность, заботливость, добросовестность	Самопожертвование, альтруизм
Милиционеры	Доблесть, мужество, стойкость, нетерпимость к нарушителям	Героизм (трагическая гибель при исполнении служебных обязанностей), добросовестное отношение к трудовым обязанностям
Работники связи	Быстрое выполнение поставленных задач	Успешное выполнение контрольных сроков, качественная обработка и передача данных
Работники культуры	Сплоченность, духовность	Дружный коллектив. Повсеместное открытие клубов, читален, качественный показ кинопректов, участие в художественной самодеятельности

Сравнительный анализ образов позволяет утверждать, что политический курс, Партии и Правительства, направленный на формирование образа советского человека труда, качества и обязанности которого были задокументированы в «Моральном кодексе строителя коммунизма», был продуманным, обязательным даже для далеких окраин, таких как Приморский край. Под чутким предводительством КПСС и надзором советской цензуры местная пресса, как и иные средства массовой информации, пропагандировала идеальный образ человека труда для одной цели – продвижения данной идеи в народные массы. В свою очередь, советское поколение обязано было следовать идеологии – качественно работать, выполнять свои обязанности, соблюдать дисциплину и порядок. Идеальный образ конкретизировался и дополнялся на местах, везде были свои герои – простые советские люди, обладающие уникальными качествами трудолюбия и самоотверженности. Образ человека труда, как человека, преданного делу коммунизма, всячески пропагандировался через средства массовой информации по всей территории СССР, затрагивая даже самые отдаленные от центра районы. Поскольку тиражирование образа являлось основной задачей прессы, то в каждом населенном пункте Ханкайского района Приморского края местная газета лучше воспринималась, чем общесоюзная, так как сельчане предпочитали читать не об абстрактных героях, а о тех людях, с которыми они были знакомы лично.

Список литературы:

1. Аксютин Ю.В. Хрущевская «оттепель» и общественные настроения в СССР в 1953-1964 гг. – М.: Российский гуманитарный научный фонд, 2004.
2. Архивный отдел администрации Ханкайского муниципального района. Ф. 2. Оп. 1. Администрация Ханкайского района. 1923-2000 гг.

3. Демидова Т.В. Образ идеального советского человека в печати СССР 1930-х годов. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2012. – № 4-1 (18). – С. 50-52.
4. Левада Ю. «Человек-советский»: проблема реконструкции исходных форм. // Мониторинг общественного мнения. – № 2 (52). – С. 7-16.
5. Слава ратная, трудовая: сборник газетных публикаций (1957-2013 гг.) / сост. Н.П. Нахаев. – Камень-Рыболов: МАУ Редакция газеты «Приморские зори», 2014. – 328 с.
6. Ханкайский ударник. 1953-1985 гг.